



居 中 致远

加快推进国家中心城市建设特刊

郑州

成都

武汉

武汉：着力打造中部崛起增长极

推进产业升级 深化改革创新 发展中坚力量 争取各方支持



武汉独特的三镇格局

国家中心城市是国家赋予一座城市的发展使命，体现的是国家的战略布局。从国家战略看，长江中游城市群、长江经济带和中部崛起等，都以武汉为聚焦中心，而中部崛起需要一个增长极。从地区发展要求方面，武汉是中国的

经济地理中心，以武汉为中心，周边大概1000公里，北到北京，东到上海，南到广州，西到成都、重庆，都在1000公里之内，这些地方都是中国经济的主战场。在长江和京广大动脉的交叉点上，天然地位只有武汉。

国家中心城市 武汉怎么建

国家中心城市是国家赋予城市的发展使命，具有引领和带动周边区域发展作用。推进国家中心城市，武汉将从推进产业升级、深化改革创新、发展中坚力量、争取各方支持四个方面着力。

推进产业升级。两个月前，代表我国存储芯片进行全球竞争的长江存储公司，在武汉东湖高新区动工。此前一个月，工信部与湖北省签订合作框架协议，自动驾驶“智慧小镇”在武汉开发区落地。在“经济寒冬”论调不断的2016年冬日，武汉新兴产业“热力喷涌”，引人瞩目：我国首个商用量子通信城域网在武汉布局，建设8年的光谷生物城企业总收入迈过千亿大关，中央媒体“中国制造业2025调研”聚焦武汉。武汉被舆论称为国内“唯一能够实现制造业产业升级换代的城市”。

深化改革创新。在改革创新方面，武汉深入推进国家创新型城市试点、东湖国家自主创新示范区建设、两型社会综合配套改革试验、新型城镇化试点等国家战略，在科技创新、生态文明、城乡统筹、政府管理等领域先行先试，努力使改革创新成为推动跨越发展的根本动力。

发展中坚力量。在武汉，为城市提供经济发展新动能的中坚力量，当属以东湖高新区、武汉开发区等为主要代表的几个功能区，它们不仅坚守工业倍增主战场，更咬定科技革命和产业变革最前沿。据初步统计，东湖高新区最近5年来，引进100亿元以上项目5个，50亿元以上项目14个，企业总收入年均增长25%，2015年跨越万亿大关，较2010



大学生参观光谷未来科技城

年的2926亿元，足足翻了三番有余。而武汉开发区，作为我国汽车产业集聚度最高的地区之一，去年规模以上工业总产值撑起全市1/4，有力充当起武汉市经济增长主引擎。按照新一届市委的构想，未来武汉将进一步支持新兴支柱产业的发展，加快建设国家存储器、航天产业、网络安全人才培养及产业创新等基地，推进一批战略性新兴产业尽快成为支柱产业。与此同时，武汉还将超前布局量子通信、人工智能、3D打印、磁浮交通等未来产业，加快布局“下一代汽车”、

智能家居、大纤维、通用航空等产业。另外，要实现这些构想，就必须大力发展民营经济。要通过招商引资“一号工程”，重点引进大型央企、中国民企500强和世界500强企业，让武汉成为投资者的天堂。

立足自身，争取各方支持。实现武汉未来发展，主要还是要立足自身，向内使劲、主动作为，同时恳请国家相关部门给予大力支持。比如按照国家中心城市标准，指导、支持武汉重大交通、城市基础设施和产业项目规划建设。



他山之石

郑州

区域影响力大，首位度不断提升，不但是河南省1亿人口的核心，也影响着中原经济区1.8亿人口，经济、政治中心流向比较明显。

郑州航空港区目前也是全国首个上升为国家战略的航空港经济发展先行区，航空货运增速连续多年保持第一。

城市充满活力。郑州不断挖掘“居中”区位优势，打造“米”字形高铁网，建设连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，拓展空中、陆路、网上三个向度上的“丝绸之路”，筑起内陆地区对外开放门户。

成都

西部内陆地区经济发展水平最高的城市，是全球重要的电子信息产业基地、国家新型工业化产业基地和国家新能源、新材料产业基地。成都还是西部内陆地区的交通枢纽。成都还是我国第四大航空枢纽、全国第五大铁路枢纽和全国重要的公路交通枢纽。

对外开放水平高，是西部内陆地区对外开放水平最高的城市。世界500强企业落户数量及外国政府驻蓉机构数量都遥遥领先。

《长江日报》记者 张集玮 汪文汉

代表委员建言献策

全国人大代表马新强：

工业文明与生态文明要良性互动融合发展

在我国中西部地区建设国家中心城市，不仅要体现经济上的带动辐射作用，更要肩负着长江中上游和黄河上游生态修复的重担，更要承担起建设绿色发展和可持续发展城市的示范作用，以及城市修复和生态修复试点的样板作用。就武汉而言，武汉位于长江流域的龙身，承担长江流域重要水道，如果武汉沿江的生态遭到破坏将极大威胁我国的生态安全 and 环境调节功能。同样，郑州地处黄河流域关键位置，距离黄河流域生态保护区很近，生态保护非常重要。

推动工业文明与生态文明良性互动、融合发展是特大中心城市转型发展的基本方向，也是武汉、郑州等建设国家中心城市的内在要求。武汉、郑州等生态本底资源丰富，政府部门要以对城市负责的态度，树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，以国家生态文明先行示范区建设为统揽，加快将武汉、郑州建设成为美丽中国典范城市。在建设国家中心城市过程中，结合新型城镇化发展需求，明确武汉、郑州生产、生活和生态三大空间格局，逐步形成人口、经济、资源环境相协调的全域空间开发格局。

全国政协委员石文先：

借力国家政策势能 资源互补携手并进

武汉、郑州、成都同为国家中心城市，具有很强的辐射和引领功能。如何借力国家中心城市的政策势能，实现三个城市之间“1+1+1>3”的命题，不仅是三城自身发展的时代命题，更是党中央赋予的时代重任。

充分释放国家中心城市的政策红利，三城联袂决不能是短期的“应景之作”，必须以开放的胸怀，以“恒久远”的想法，“好高”但又不“务虚”，通过不同城市之间的资源互补，实现携手并进的最终目的。

要实现四城协同共振，必须在发展环境、产业制度、利益分配上实现均等、趋同；必须通过实打实的重大产业项目和具有开创性的创新集成发展空间，聚合发展动能。

一是要强化区域政策协调。充分利用中央赋予的先行先试政策优势，达成平等、开放，具有互联互通性质的经济和社会发展政策，大力促进四城之间的人文和经济交流。

二是要营造“共生”发展格局。三城具有天然的地缘优势，良好的互补优势，要扬长避短，充分发挥各自资源优势，提高区域经济发展的协同程度，营造良好的“共生”格局。

三是共同打造优势产业项目。三城应共同打造一批在国际上具有重大影响力的产业项目，不断增强三城之间的融合程度。

长江日报

大国重镇